



中国曲艺在民族传统文化机遇与危机并存、保护与发展重大的背景下，迎来了历史上最好的发展时期。回顾近四年的中国曲艺发展状况，既看到良好社会环境下的蓬勃景象，又直面良好生态环境下的深层问题。

一、解放思想，突破旧思维的束缚

当前曲艺发展中存在的问题涉及创作观念、体制机制、政策法规、文化生态等多方面，同时又互相交错、盘根错节，可以说是一个需要全方位综合治理的“复合型”问题。探讨与解决这些问题，就必须坚持解放思想，冲破束缚曲艺发展的条条框框与思维障碍，才能探索出促进曲艺生存与发展的良性道路，开创曲艺发展的新局面。

解放思想，冲破束缚，最重要的是要有更多的包容性。眼光要放得更开点，目标定位得更远点。改革开放30年来，我国发生了巨大转变，文艺形态由改革开放前的一元主导到今天的多元并存，由于观众的欣赏需求和审美心理的多样，文学艺术也出现了“分层”“多元”并存的现象。而曲艺也需要根据不同观众的需求，培养曲艺新的观众，摸索时代气息、摸着时代脉搏前行，但也要注意保护年轻观众的兴趣，才能不断拓展发展空间。

（作者为中国曲协分党组书记、副主席）

中国曲艺发展的战略思考

姜昆

因“不像”就当头一棒打死，而是要给予其探索的空间，让观众和实践来检验它。

二、遵循艺术发展规律和市场竞争规律，适应时代的需求，培养新的观众

保护与发展是当前曲艺事业的主题，保护与发展不是彼此孤立的，而是辩证统一的。在曲艺作为非物质文化遗产保护的语境下，法律保护、专家保护、传承人保护、博物馆保护、教育保护是其主要形式。曲艺发展正面临着各种法律法规的“复合型”问题，探讨与解决这些问题，就必须坚持解放思想，冲破束缚曲艺发展的条条框框与思维障碍，才能探索出促进曲艺生存与发展的良性道路，开创曲艺发展的新局面。

解放思想，冲破束缚，最重要的是要有更多的包容性。眼光要放得更开点，目标定位得更远点。改革开放30年来，我国发生了巨大转变，文艺形态由改革开放前的一元主导到今天的多元并存，由于观众的欣赏需求和审美心理的多样，文学艺术也出现了“分层”“多元”并存的现象。而曲艺也需要根据不同观众的需求，培养曲艺新的观众，摸索时代气息、摸着时代脉搏前行，但也要注意保护年轻观众的兴趣，才能不断拓展发展空间。

（作者为中国曲协分党组书记、副主席）

着力创新曲艺理论 促进曲艺现代化

崔凯

二、关于曲艺表演的独特形态

以往曲艺理论家们多从曲艺文本研究出发提出曲艺是以叙事为主、代言为辅的表演形式。也有专家从艺术比较学出发提出曲艺区别于戏剧、戏曲的重要特征是表演者不扮演角色、更简单的说法是“曲艺本质上是叙事的艺术”。

今天看来，这些传统理念存在着以偏概全、挂一漏九的缺憾。“口语”全国几百个曲种都是用口头用语吗？显然不是。许多曲种的唱词都是文学性极强的可以与诗相媲美的歌词。就连顺口溜、评书、平话的语言也讲究一定的节奏性、韵律性和文学性，绝不是一般的口语。

如果一定要给曲艺艺术做一个总体概念，我倾向于将其表述为“中国各民族说唱表演艺术的总称”。

（作者为中国曲协副主席）

中国曲艺是世界“非遗”的富矿

彭俐

如果说早在汉代就有说唱俑和四川出土的大量东汉时期的陶俑人物制作，那么，相声的发展经历了三个繁荣时期。从在露天广场演出到书馆和戏院里演出，再到“市人小说”，即艺人讲故事。《全唐诗》中元稹《白居易学士代一百韵诗》收录了近百年间演唱过的传统唱词，如《琵琶行》、《长恨歌》等。

若按历史久远而论，曲艺中的评书没有3000多年古史，却比拥有600多年的昆曲历史更深。我们从现有古籍记载来看，其艺术表演形式来看，也非常符合“非遗”的特质。

正如清代满族作者曾有古籍记载元老所著《东京梦华录》中可以看到有关评书在勾栏瓦舍演出的盛况，艺人霍四以“说三分”而著名；“不以风雨寒暑，诸朋看人，日日如是”，书中所述是距今900多年的事情。

（作者为上海大学广告·品牌研究中心主任、教授）

追慕崇高 反哺社会

——2009年中国曲艺高峰(柯桥)论坛与会人员发言摘录

7月28日至30日，由中国曲艺家协会与浙江省绍兴县人民政府主办、绍兴县文化广电新闻出版局承办的2009年中国曲艺高峰(柯桥)论坛，在浙江省绍兴县隆重举办。中国文联副主席、中国曲艺家协会主席刘兰芳，中国曲艺家协会分党组书记、副主席姜昆，中国文联理论研究室主任董耀鹏，浙江省文联党组成员、书记处书记高克明，中国曲协副主席崔晓、吴文科，中国曲协分党组书记黄启钧，分党组成员、秘书长刁惠春，绍兴市委常委、绍兴县委书记徐焕明，绍兴县委副书记、县长孙云耀出席开幕式。

姜昆在论坛上作了题为《胸有全局，发展曲艺——中国曲艺发展状况综述》的主题发言，他概括了党的十七大以来中国曲艺发展的良好态势，分析了在经济全球化和文化多元化的背景下中国曲艺的发展现状，同时也提出了关系当前曲艺发展的几个战略性问题。

此次论坛汇集了近70名来自全国各地的专业曲艺研究者、管理者、教育者、曲艺演员以及来自高等院校、艺术研究机构、新闻界的专家、学者。与会人员围绕中国曲艺的当代特征、现代传媒下的曲艺、传统曲艺与创新思维、曲艺的非物质文化遗产保护与传承等展开探讨，为中国曲艺的发展积极献计献策。

7月29日，著名文化学者苏叔阳与论坛代表围绕当下文艺热点及曲艺发展现状，进行了广泛而深入的交流。此次论坛还评出了年度优秀曲艺理论(评论)文章，并推荐优秀曲艺评论文章参加中国文联第七届文艺评论奖评奖。

曲艺的核心价值观

曲艺的历史悠久，早在春秋战国时，就有了曲艺活动的文字记载。如齐之淳于髡，楚之优孟，秦之优旃，汉代的东方朔等人都讲过故事，吟唱民谣，甚至手舞足蹈，以讽喻嘲讽、愉悦君王，达民意，兴利除弊，他们很像今日的曲艺人。他们的活动既有“高台教化”又有“入于欢乐”的双重品质，其目的在于“和谐社会，稳固江山”。

司马迁把他们列入史记的《滑稽列传》，与董仲舒等将相同等。他们的地位很高，内心地追求崇高，但他们的演出却雅俗共赏乃至追求通俗，因为帝王并不都是欣赏艺术的行家或明哲的智者。

少数民族曲艺作为中华民族曲苑中的一朵奇葩，历史悠久，曲种丰富，风格独特，但目前许多曲种还走不出山门，走出峡谷，演出市场发育尚不完全，有待我们打开这座取之不尽的富矿。

少数民族曲艺的传承和发展，必须保存“原生态”和“活态”的同时，但同时也要在民族特点不变的前提下以创新的思维赋予其新的生命力。

（本文为作者在2009年中国曲艺高峰(柯桥)论坛上的讲话提纲）

和谐，都木根本动摇。只是教化和娱乐的方式因曲艺的具体形式不同而有所区别，因时因地的发展具体的作用有所增减。具体说，一是传承文明、接续历史、承袭民风、守护民俗，延续民族精神；二是推崇伦理道德，塑造群体性格和杰出人物，固守生命的价值观念，使中华民族性格数千年一以贯之；三是匡正时弊，聚拢民气，反抗强权，卫国爱国，维护正常的社会秩序；四是愉悦社会，抚平民众、以利和谐等。

曲艺是文明的一部分，所以中国的曲艺无论经过多少岁月的更迭、淘洗、沉淀，它的核心价值和品格——精神追求和崇高境界、艺术雅俗共赏、入于欢乐并存，匡正时弊，以利社会。

（作者为中国文联理论研究室主任）

曲艺的传承与创新

苏叔阳

与目标中说，在公元前800至200年，人类进入了一个“文明灿烂时代”，这时候，只有三四个国家产生了哲学，其他国家都没有。这就是中国、希腊和印度或者以色列。他们对宇宙和人生提出了理性的超越性(超越时空的)思考，由此确立了各自的思维方式。雅斯贝斯所说的这个“文化轴心时代”正是春秋战国时期。

曲艺工作者的社会地位很高，老一辈艺术家对此感触极深，但我们的心却不及历史上那些曲艺先贤的格调。我们应该放下身姿，谦虚地向人民奉献，而不是“赏给”人民欢笑。

曲艺是文明的一部分，所以中国的曲艺无论经过多少岁月的更迭、淘洗、沉淀，它的核心价值和品格——精神追求和崇高境界、艺术雅俗共赏、入于欢乐并存，匡正时弊，以利社会。

曲艺的传承包括：第一，文本的

传承。中国的戏曲文本始见于宋代的《南戏两种》，成为中国戏曲进入成熟期的标志。我为建立曲艺博物馆，收集保存曲艺文本以利传承，曲协及各地均有责任考虑此事。

第二，生命的传承在于大力培养接班人。普及曲艺艺术和民间说唱，将它们融进民众的生活和精神之中。各地域方言曲艺的普及实在是曲艺传承的好方法。

曲艺是文明的一部分，所以中国的曲艺无论经过多少岁月的更迭、淘洗、沉淀，它的核心价值和品格——精神追求和崇高境界、艺术雅俗共赏、入于欢乐并存，匡正时弊，以利社会。

曲艺的传承与创新

曲艺的传承与创新